

不一样的年代同样的情怀

1985年第1个教师节

1994年第10个教师节

张晓琳

收到一个纪念水杯



黑板变白板，又变成触摸电视

初秋的清晨，高新区益文小学书声琅琅。这读书声张晓琳已经听了40年，却依然感动。

1984年，张晓琳正式成为一名人民教师。40年里，她见证了太多的变化：乡村学校的第一条塑胶跑道，课堂上的黑板变成了电子白板，又变成了触摸电视……

“我读初中时，父亲在内蒙古工作，当地学校条件很差，父亲就把我送回老家莱州读书。”张晓琳说，三年初中生活，她目睹了农村孩子求学的不易，也遇到了许多兢兢业业优秀的老师。从那时候开始，她就渴望当一名乡村教师，想让农村孩子享受到与城里孩子一样的教育资源。

1984年，张晓琳毕业之后，在内蒙古一所初中如愿当上了乡村教师。1985年9月10日，她度过了自己的第一个教师节，那也是我国的第一个教师节。“我记得当时大家都很高兴，人民教师获得了更多尊重。那天还给我们每人发了一个纪念水杯，我用了很多年。”张晓琳回忆。

1989年，张晓琳回到莱州市金城镇。她脚踏实地走过小学阶段的所有岗位，由一名普通老师成长为校长。

当时，乡村学校条件十分落后。张晓琳想尽一切办法，先后筹资1000万元，建起了农村小学第一个塑胶运动场和首批高标准配有现代化教学设备的农村学校。

2007年，金城镇中心小学的孩子们第一次见到了塑胶跑道。“暑假回来，孩子们被眼前的操场惊呆了，围在操场边上用手摸，没有一个人上去踩，我在旁边看着，流下了眼泪。”张晓琳说。

2016年，张晓琳迎接挑战再出发，筹建烟台高新区第三实验小学并担任校长。那个暑假，张晓琳没有休息过一天。有了新建校的办学经验后，2019年她又兼任高新区益文小学校长。

一路走来，张晓琳从青涩走向成熟，心中的热爱始终未变。在这场追梦旅程中，她从未停下脚步。

YMG全媒体记者 杨春娜
摄影报道

编者按

自1985年第一个教师节以来，港城涌现出一批为人师表、率先垂范的优秀教师。他们或是教学一线改革创新的旗帜人物，或是无私奉献，默默耕耘三尺讲坛的乡村教师，或是满怀热情挥洒青春的青年教师。他们接力书写着这座城市教育事业40年的发展历程。今天是第40个教师节，本报策划了这组特别报道，分别采访了1984年、1994年、2004年、2014年、2024年入职的人民教师，从他们的经历中，感受烟台教育事业的发展和变化。

衣祗宏

在烟台四中入职



工资从318元涨到8000元

谈及自己的第一个教师节，衣祗宏依旧记忆深刻。

那一年是1994年，刚入职的她赶上了教师工资翻番，老前辈们都说她赶上了好时候。在此之前教师工资大约是一百六十元，而她领到第一个月工资是318元。

衣祗宏记得，自己是当年烟台四中引进的唯一一位新老师，学校为她举办了欢迎仪式，那年教师节恰巧赶上中秋，学校还给老师们发了月饼。这份甜蜜，一直留在她的记忆中。

本就喜欢孩子、喜欢交流的衣祗宏，不但凭借过硬的专业教学让孩子们取得了优异的成绩，还因为用爱、用心与学生交流，和学生们打成一片，让学生们“亲其师，信其道”。

衣祗宏说，做一位学生敬重的老师，应该尽量少说“我认为”，而是多去换位思考、共情、了解孩子们的需求和问题。“比如有个小男孩英语成绩不好，我观察到他在数学课上思维很活跃，成绩也不错，我首先会认可他的优势，同时引导他，英语可以通过坚持和努力提高成绩，辅之以指导，他的进步很快。”

在老师们心中，衣祗宏是一个专业过硬、为人温柔的同事。在家长和学生心中，她亦亲切而有力量。而在衣祗宏孩子心中，她曾是一个“只对别人家孩子好，对我不好”的妈妈。当时的衣祗宏忙于工作，从早上六点半要忙到晚上九、十点钟，为此还把孩子送去寄宿，对家人也疏于陪伴。直到孩子慢慢长大，在沟通中才逐渐明白了妈妈的爱。

30年，衣祗宏的工资从318元涨到了8000元，她说，最大的收获是自身的成长，不仅是教学素质、处事能力，也通过跟优秀家长的交流，学习到了他们的优点。如今，衣祗宏的很多学生都考上了博士、走上了工作岗位，她的内心也充满了身为园丁看花开烂漫的幸福感。

YMG全媒体记者 张孙小娱 摄影报道

